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Tasavallan presidentti Sauli Nii-
nistö kävi tiistaina kalassa hie-
man lähivesiä kauempana. Hän 
osallistui paikallisten kalastajien 
kanssa Susanna-aluksella PU-ry-
sän kokemiseen Naantalin vesillä.

Niin sanottu hylkeen kestävä 
rysä on kehitetty suomukalan 
pyyntiin rannikkovesissä.

Vierailun aikana keskusteltiin 
epävirallisessa hengessä koti-
maisesta lähikalasta ja kalastu-
selinkeinon tilanteesta, kertoi 
Suomen ammattikalastajaliiton 
(SAKL) puheenjohtaja Olavi 
Sahlstén puhelimitse.

Kalastajilla ja presidentillä oli 
yhteinen näkemys Itämeren ti-
lan tärkeydestä.  ”Jos vedet ovat 
hyvässä kunnossa, meillä kaikilla 
on hyvä olla”, merimaskulainen 
Sahlstén summasi.

Hän haluaisi, että ruoppa-
usten yhteydessä nostettaisiin 
saastuneita sedimenttejä pois 
kuormittamasta merta.

Presidentti vaikuttui huolesta, 
jota kalastajat kantavat Itämeren 
puhtaudesta.

He ovat kovinkin aktiivisia ot-
tamaan kantaa esimerkiksi ruop-
pausten vaikutuksiin. Me muut, 
ehkä ympäristöjärjestötkään, 
emme puhu niistä niin paljon, 
hän totesi STT:lle retken jälkeen.

Ammattikunta puolittuu
Keväällä sovitun retken tarkoi-

tuksena oli tuoda presidentin 
tietoon ammattikalastajien 
huoli ammattikunnan tulevai-
suudesta sekä luonnonkalan 
saatavuuden heikentymisestä.

Kalastajien keski-ikä on jo 
lähemmäs 51 vuotta. Arviomme 
on, että vuonna 2020 meitä on 
enää puolet nykyisestä, Sahl-
stén totesi MT:lle.

Ammatti on tietenkin kova ja 
vaatii aika lailla pääomaa esi-
merkiksi hyljesuojauksen vuok-
si, Niinistö puolestaan summasi 
näkemäänsä STT:lle.

Nyt ammatikseen kalastavia 
on 500–800 riippuen siitä, 
kuinka suuri osa kalastajan 
kokonaistulosta tulee kalastuk-
sesta. Usealle liiton jäsenelle 
kalastus on sivuelinkeino tai 
toisinpäin sen rinnalla on muita 
tulolähteitä. Melassa vakuu-
tettuja kalastajia oli kesäkuun 
lopussa 627.

Niin Kultarannassa kuin pre-
sidenttiparin kodissa Helsingis-
sä syödään paljon kalaa: kesällä 
kalaa nousee myös omasta ka-
tiskasta kesälinnan edustalta.

Rysältä saatiin toivottua 
kuhasaalista. Niinpä Merimas-
kun kalasatamaan saavuttuaan 
presidentti perkasi ja fileoi 
tottuneesti viemisiä keittiönsä 
ammattilaisille.
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Presidentti Niinistö  
kävi rysällä Naantalissa

Sauli Niinistö arvioi kuhasaalista SAKL:n puheenjohtajan  
Olavi Sahlsténin (kesk.) ja veneen kuljettajan Kalle  
Olkinuoran kanssa.

Markku Saiha

Maailman ensimmäistä labo-
ratoriossa kasvatettua jauheli-
hapihviä maisteltiin Lontoossa 
maanantaina. Saavutuksesta on 
vielä pitkä matka markkinoille, 
lihateknologian emeritusprofes-
sori Eero Puolanne arvioi.

Keinolihan tutkijat ennakoivat 
tuotteen tulevan marketteihin 
10–20 vuoden kuluessa. Puolan-
ne pitää mahdollisena teollisen 
tuotannon aloittamista jopa jo 
kymmenen vuoden kuluttua.

Aikataulun saattaa myllätä 
uusiksi yrityksissä tehtävä tutki-
mus. Se on toistaiseksi edennyt 
visusti verhojen takana. Puolan-
ne sai vihiä yritysten käynnistä-
mistä tutkimuksista lihatieteen 
kongressissa Kanadassa vuosi 
sitten.  

Luomunaudasta  
kantasoluja
Lontoossa esitelty hampurilais-
pihvi on tuotettu luomunaudan 
kantasoluista Maastrichtin yli-
opistossa Hollannissa. Koemais-
tajien mielestä pihvi muistutti 
lihaa, mutta ei ollut yhtä mehu-
kasta. 

Keinolihaan siirtyminen vä-
hentäisi professori Mark Postin 

mukaan ratkaisevasti kotieläin-
tuotantoon tarvittavaa maa-alaa 
ja veden kulutusta.

Myös Puolanne näkee keinoli-
han yhtenä keinona vähentää 
maapallon ympäristökuormitus-

ta, etenkin ilmastotaakkaa. Hän 
pitää selvänä, ettei maapallo 
kestä lihan tuotannon kaksin-
kertaistamista vuoteen 2050 
mennessä.

Suomessa riittää maata ja vettä 
lihan tuotantoon. Rehuproteii-
nista voi tulla meillä ongelma, 
Puolanne varoittaa. Vaikka 
rehuna käytetty soija on kasvi-
proteiini, sen tuotanto sademet-
säalueilla on Puolanteen mukaan 
merkittävä ympäristöriski.

Tolkutonta  
kulutusta
Lihan kulutus ei Puolanteen 
mukaan ole ainoa ongelma, joka 
ihmiskunnalla on. ”Joudumme 
pohtimaan, mihin järjestykseen 
arvoja laitetaan. Me elämme 
liikaa materiaalin, kaikenlaisen 
turhan tavaran, kautta.”

Ihmiskunta ei kuitenkaan voi 
hypähtää yhtäkkiä äärimmäisyy-
destä toiseen, Puolanne muistut-
taa. Länsimaissa voidaan lähteä 
siitä, ettei lihaa ole pakko syödä 
tolkuttomasti.  

Ensimmäisen keinolihapihvin 
tekeminen maksoi noin 250 000 
euroa.                 

                                         TARJA HALLA

Keinoliha kiinnostaa jo yrityksiä

Ensimmäisen jauhelihapihvin kokoaminen laboratorio-oloissa 
maksoi noin 250 000 euroa.

David Parry

Joudumme pohtimaan, mihin 
järjestykseen arvoja laitetaan.  

Me elämme liikaa materiaalin,  
kaikenlaisen turhan tavaran, kautta..«
Eero Puolanne

>>

HÄMEENKYRÖ (MT)
Ympäristöministeri Ville Nii-
nistön (vihr.) mukaan maati-
lojen ympäristölupaprosessia 
siirretään hänen huhtikuussa 
(MT 26.4.) antamansa lupauk-
sen mukaisesti nykyistä laa-
jemmin kuntien käsiteltäväksi. 
Tällä hetkellä kaikkien yli 75 
lehmän tilojen lupahakemukset 
käsitellään aluehallintoviras-
toissa (avi), jossa käsittelyajat 
venyvät pitkiksi.

Vuodenvaihteen jälkeen kun-
tien ympäristöviranomaiset 
päättävät kaikista alle sadan 
lypsylehmän navettojen ympä-
ristöluvista.

Käsittelyn hitaus on ollut in-
vestoiville tiloille suuri rasite. 
Uuden ympäristöluvan käsitte-
ly vie keskimäärin 15 kuukautta, 
kertoo MTK:n lakimies Minna 
Ojanperä.

Maatalous pitää kulttuuri-
maiseman kunnossa
Niinistö kertoi näkemyksistään 
tiistaina vierailullaan Hämeen-
kyrössä Tiina ja Risto Lin-
nainmaan isännöimällä Kaupin 
maitotilalla.

Maatiloilla tuotantoa har-
joitetaan hyvin läheisessä vuo-
rovaikutuksessa ympäristön 
kanssa, mutta Kaupin tilalla 
oman lisänsä tuovat alueen kult-
tuuriarvot. Tila sijaitsee lähellä 
F.E. Sillanpään synnyinpaikkaa 
aivan Mahnalan kansallismaise-

man äärellä.
”Kun turistibusseja kulkee 

tilan ohi, nurkat on pidettävä 
kunnossa”, Tiina Linnainmaa 
toteaa.

Risto Linnainmaa muistutti 
ympäristöministeriä maatalou-
den roolista arvokkaiden mai-
semien säilyttäjänä. Toisaalta jo 
nyt koneiden suureneminen on 
aiheuttanut sen, ettei pientarei-
ta ja vesistöjen reunoja pystytä 
pitämään entiseen tapaan avoi-
mena.

”Se vaatii ihan omat koneet. 
Myös rantaniittyjen aitaaminen 
lihakarjaa varten on niin työläs-
tä, että halvemmaksi tulee pitää 
ne kunnossa ihmistyönä.”

Pellon niukkuus  
kannustaa tehokkuuteen
Kaupin tila on yhden robotin ti-
la, jolla on 70 lypsylehmää sekä 
60-päinen nuorkarja. Peltoa on 
77 hehtaaria, mikä on Risto Lin-
nainmaan mukaan 70 lehmän 
tilalle nykyisin vähän.

Lisämaa on kuitenkin kiven 
alla, sillä peltoa on tarjolla 
vähän. Niiden myyntihinnat 
ja vuokrat ovat siksi ylittäneet 
kipurajan.

Eläinmäärään nähden pieni 
peltoala on kannustanut te-
hokkaaseen tuotantoon, Tiina 
Linnainmaa kertoo. Hän täs-
mentää, ettei se tarkoita samaa 
kuin tehotuotanto.

”Kaikki pellolla tuotettu ja-

lostetaan maidoksi. Tavoitteena 
on tuottaa laatua mahdollisim-
man taloudellisesti.”

Isännän mukaan liian tiukat 
typpirajat rajoittavat tuotantoa 
kuitenkin sen verran, että aivan 
tavoiteltuun satotasoon ei ylle-
tä.

Tilan peltoala on riittänyt 
lannanlevitykseen. Kahdelle 
luomutilalle myydään se, mi-
tä ei omille pelloille levitetä. 
Lisääkin ottajia olisi, jos olisi 
myytävää.

Tosin esillä ollut lietealtai-
den kattamispakko voisi estää 
luomutiloja ottamasta vastaan 
Kaupin tilan lietettä. Ilman sa-
deveden laimentavaa vaikutusta 
lanta olisi luomutilalle liian vä-
kevää, Risto Linnainmaa valisti 
ministeriä.

Laskeutusallas tehokas 
ympäristötoimenpide
Ministeri Niinistö oli kiin-
nostunut myös tilan omista 
ympäristöinvestoinneista, 
laskeutusaltaista. Koska Kau-
pin tila sijaitsee aivan vesistön 
tuntumassa, Linnainmaat ovat 
rakentaneet kolme allasta tilan 
maita halkoviin ojiin.

”Laskeutusaltaat ja kosteikot 
ovat parhaita vesistöjen tilaan 
vaikuttavia toimia maatiloilla”, 
Niinistö kiitteli.

Risto Linnainmaa oli samaa 
mieltä.

Altaat tyhjennetään kerran 

vuodessa kertyneestä kiinto-
aineksesta. Isännän mukaan 
selvää on, että kaikki altaaseen 
kertynyt aines ei ole peräisin 
pellolta. ”Siinä on mukana suu-
relta osin myös metsistä peräi-
sin olevaa maa-ainesta.”

Tehokkuudesta huolimatta 
Linnainmaat joutuivat raken-
tamaan altaat kokonaan omalla 
rahoituksella. Viranomaisilta ei 
hakemuksista huolimatta irron-
nut tukirahaa.

JUHANI REKU

Saara Olkkonen

Ville Niinistö: Yhä useampi 
ympäristölupa jatkossa kunnasta

Jopa 15 kuukautta 
vievä ympäristö- 
lupaprosessi  
on investoivalle  
maitotilalle liian  
pitkä. Ympäristö- 
ministerin mukaan 
aiempi lupaus  
muutoksesta pitää.

Lanta on ympäristö- 
ministeriön ja viljelijöiden 
keskusteluiden kestoaihe. 
Risto Linnainmaa esitteli 
Niinistölle tilan lietesäiliön.

Ympäristöministeri Ville Niinistö pitää tärkeänä, että ympäristöstä pystytään huolehtimaan maatalouden toimintaedellytykset turvaavalla tavalla. Niinistö 
tutustui pirkanmaalaisen maitotilan toimintaedellytyksiin isäntäparin, Tiina ja Risto Linnainmaan, johdolla tiistaina.
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Voit kommentoida juttua 
Maaseudun Tulevaisuuden 

verkkolehdessä osoitteessa 
www.maaseuduntulevaisuus.fi. Ympäristöministeri Ville Nii-

nistö (vihr.) kritisoi maa- ja 
metsätalousministeriön myön-
tämiä ilvesten pyyntilupia 
MTV3:n Nettivieras-verkkoko-
lumnissaan (6.8.). 

 Hänen mielestään metsäs-
tyksestä vastuullinen ministeriö 
välittää kuvaa, että rauhoitettu-

jen eläinten metsästys on edun-
jakopolitiikkaa ja että rauhoi-
tettuja eläimiä ”täytyy joissain 
rajoissa sietää”.

Niinistön mielestä suuret ni-
säkkäät ovat luontomme rikka-
us, luontomatkailun valtti eikä 
mikään sietämisen asia.
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”Vanhakantaista keskustelua”


